

# Книга памяти

С утра 11 декабря в соответствии с полученной задачей и принятым решением группировки войск приступили к выдвижению по назначенным маршрутам. В целях ведения визуальной разведки и авиационного прикрытия колонн в ходе выдвижения на каждом маршруте в течение светлого времени действовали боевые вертолеты и самолеты фронтовой авиации.

Тринадцатого декабря 131-я отдельная мотострелковая бригада, используя результаты ударов авиации и огня артиллерии по опорному пункту боевиков в двух километрах севернее Первомайской, продвинулась на 5 км, с ходу овладела опорным пунктом и перешла к обороне, перекрыв горный перевал на Терском хребте. До 27 декабря бригада совершенствовала инженерное оборудование участка обороны, отражала частные атаки групп боевиков, вела разведку в направлении Грозного, огнем артиллерии поражала выявленные огневые средства незаконных вооруженных формирований, осуществляла огневую поддержку боевых действий соседних частей и подразделений.

В ночное время боевики предпринимали попытки атаковать позиции частей и подразделений федеральных войск, вели обстрелы расположения войск из артиллерии и стрелкового оружия. 16 декабря дудаевцы попытались атаковать из района Бамута подразделения 76-й воздушно-десантной дивизии.

Семнадцатого декабря сводному парашютно-десантному полку 106-й ВДД и сводному парашютно-десантному батальону 56-й отдельной воздушно-десантной бригады было приказано при поддержке авиации, используя результаты огня артиллерии 131-й ОМСБР, во взаимодействии с 59-м полком особого назначения утром 18 декабря атаковать населенный пункт Долинский и овладеть рубежом по его восточной окраине. В течение двух дней десантники вели бой на северной и северо-западной окраинах Долинского и к исходу 19-го овладели центром населенного пункта. До 23 декабря они отражали контратаки, проводили разведывательные действия, осуществляли инженерное оборудование занимаемого района.

Двадцатого декабря сводный полк 76-й ВДД совершил ночной обходной маневр вдоль Сунженского хребта. Ночью, в тумане, парашютно-десантный батальон майора С. Пятницких, действовавший в передовом отряде, занял перевал через Сунженский хребет, а затем с боем овладел рубежом в двух километрах севернее Алхан-Калы и южной окраиной Октябрьского, блокировав тем самым направление Грозный – Самашки непосредственно на западной окраине Грозного. Бои здесь продолжались 21–23 декабря.

Начав выдвижение 11 декабря, к 15 часам 12 декабря сводный отряд 20-й мотострелковой дивизии сосредоточился в 4 км севернее Червленной. В ночь на 13 декабря отряд боевиков до 1 000 человек при поддержке трех танков и до десяти БТР переправился на северный берег реки Тerek и попытался атаковать подразделения 63-го ПОН. Однако артиллерия 20-й МСД, заблаговременно развернутая на огневых позициях, нанесла упреждающий удар и сорвала готовящуюся атаку. В результате организованного взаимодействия подразделения 63-го и 49-го ПОН частично овладели Червленной и взял под контроль место предполагаемой переправы через Тerek, а 68-й отдельный разведывательный батальон, действуя в качестве передового отряда корпуса, частью сил переправился на южный берег, и обеспечили наведение моста силами 1-го понтонномостового батальона 173-й ПОМБР СКВО.

В 14 часов 14 декабря сводный отряд 20-й МСД начал переправу через Тerek, к 20 часам 16 декабря он сосредоточился в 2 км южнее села Горячейсточенское, в 1,5 км восточнее п. Толстой-Юрт, в районе горы Караг, блокировав Грозный с северо-востока. Позиции корпуса в течение 16 и 17 декабря неоднократно обстреливались из стрелкового оружия и подвергались минометным обстрелам.

Части внутренних войск, выполняя поставленные задачи, оказывали содействие частям 20-й МСД, а также проводили специальные мероприятия. 81-й ПОН в 2 км западнее Петропавловской блокировал направление Аргун – Грозный. Его подразделения во взаимодействии с 68-м ОРБ отражали атаки танков и пехоты боевиков от Грозного и Петропавловской.